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СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ  

ЧЛЕНІВ ОСОБИСТИХ СЕЛЕНСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ: 
СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ЗДІЙСНЕННЯ  
ТА ПЕРСПЕКТВИ УДОСКОНАЛЕННЯ 

 
Сучасний етап розвитку фінансової системи держави 

характеризується наявністю значного кола викликів в соціально-
економічній сфері. Зокрема надзвичайно гострою залишається 
проблема ефективного втілення соціальної функції держави, що 
полягає в забезпеченні належного рівня соціального захисту 
населення країни і, особливо, сільської його частини, що базується 
на страхових принципах. 

На сьогоднішній день однозначно не вирішеним та, водночас, 
пов’язаним з проблемою побудови оптимального механізму 
оподаткування господарської діяльності, є питання охоплення 
загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням членів 
особистих селянських господарств (далі ОСГ). Фактично слід 
визнати існування юридичного прецеденту або навіть законодавчої 
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колізії в цьому питанні. Так, у відповідності до Закону України 
«Про особисте селянське господарство» [1] загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування та пенсійне забезпечення членів 
ОСГ здійснюється в порядку, встановленому відповідним законом. 
Однак, в Законі України «Про збір та облік єдиного внеску на 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування» [2] такі 
громадяни мають можливість брати участь в страхуванні лише на 
добровільних засадах, оскільки не ідентифікуються як типові 
платники страхових внесків в систему по причині відсутності 
постійного місця роботи і стабільного доходу. Тобто, один Закон 
[1] вважає членів ОСГ офіційно зайнятими і передбачає участь їх в 
системі соціального захисту, інший [10], навпаки, такими селян не 
вважає і допускає можливість лише добровільної участі в 
страхових відносинах шляхом сплати єдиного соціального внеску в 
розмірі, розрахунок якого залежить від величини офіційно 
встановленої мінімальної заробітної плати. При всьому цьому зі 
змісту Закону [10] випливає, що розраховувати на призначення 
окремих видів матеріального забезпечення, як то пенсій, допомог 
по тимчасовій непрацездатності тощо в розмірах більших за 
мінімальні, можливо лише за умови накопичення необхідного 
страхового стажу, яке відбувається лише тоді коли добровільний 
страховий внесок є не меншим ніж 22% мінімальної заробітної 
плати на сьогодні – це 1100 грн щомісяця. 

Звичайно, підняті проблеми в оподаткуванні членів ОСГ та в їх 
соціальному забезпеченні слід вирішувати комплексно, врахо-
вуючи позиції як сільських жителів, так і держави. Розробляючи 
механізм нарахування єдиного податку для ОСГ слід виходити з 
того, що на даний момент, зважаючи на методичну недосконалість 
і практичну неспроможність, достовірно обліковувати доходи від 
продажу залишків сільськогосподарської продукції, не говорячи 
вже про облік витрат на їх виробництво, практично неможливо.  
За таких умов, а також дотримуючись діючих методологічних 
підходів до нарахування єдиного податку, пропонуємо за основу 
використати рентний підхід, поєднавши його з використанням, 
законодавчо встановлених, стандартів життя (табл. 1). 

Складна ситуація із фінансуванням системи соціального 
захисту населенні у формі соціального страхування, яка діє на 
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сьогодні, склалася в Україні через ряд причин, передусім 
економічного та демографічного характеру обумовлює перегляд 
підходів до участі в ній членів ОСГ. 

 
Таблиця 1 

Шкала ставок єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування для ОСГ 

Площа землекористування Ставка ЄСВ 

до 2 га 
22 % мінімальної заробітної плати 

станом на початок року (МЗП) 
від 2 га до 7 га 24% МЗП 

більше 7 га 24% МЗП 

 
Обґрунтований вище механізм прогресивного справляння 

єдиного соціального внеску, є на наш погляд, виправданим в 
умовах сьогодення. Звичайно, що для тих членів ОСГ, які до цього 
часу не приймали участь в системі загальнообов’язкового держав-
ного соціального страхування, сплачуючи єдиний соціальний 
внесок на добровільних засадах, перехід на стягнення в 
обов’язковому порядку може викликати супротив. Однак, слід 
розуміти, що розраховувати на одержання окремих видів 
матеріального забезпечення взагалі, а ряду, як то пенсії, на рівні 
більшому ніж мінімальні соціальні гарантії, зокрема, можна буди 
лише за умови сплати страхових внесків в обов’язковому порядку. 
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